

“孩子马上入园了，幼儿园收费有没有上涨？”即将迎来9月入园季，不少“准幼小生”家长担心幼儿园收费会不会出现“涨价潮”。近日，记者调查了省城30余家幼儿园，其中，一些平价的民办园并未出现普遍涨价的现象，部分民办园涨了餐费，调查发现，省城的高端幼儿园收费未来或将持续走高。

每月收费破5000元

济南民办幼儿园高端园价格或持续走高

本报记者 周国芳 实习生 杨硕 时庆祥

保教费每月千余元，幼儿园费用超大学

“保教费每个月1200元，再加上每天20元的餐费，一个月下来至少得1800元。”济南市民刘女士的孩子今年刚在济南大地幼儿园报名入园。这一年的学费算下来2万多，比大学生一年的学费都高。值得欣慰的是，刘女士孩子就读的济南大地幼儿园近两年都没有涨价。

据了解，省内大多数幼儿园收费包括两部分，保教费和餐费，有按年收费和按月收费两种方式。记者查阅相关资料得知，物价局对幼儿园收费并没有统一的价格要求，由各幼儿园自行定价。

近日，有家长称孩子所在的济南市中区尖尖角幼儿园、童心幼儿园等涨了保教

费。对此，校方表示，学费今年没有涨。尖尖角幼儿园的保教费每月1200元，餐费每日15元。童心幼儿园普通班费用每月1200元左右，包括保教费800元，餐费每天20元。

省城民办幼儿园到底有没有涨价？连日来，记者集中询问了济南市历下、市中、历城等区的幼儿园收费情况。记者了解到，普通民办幼儿园的收费在800至2000元不等，费用包括保教费和餐费两部分，其中餐费在每天15元至20元不等。有几家幼儿园表示今年只涨了餐费，由每天9元涨至13元，“520元的保教费并没有涨，今年我们给孩子加了餐，而且物价也上涨了”。

双语班收费突破5000元

如果每年过万元的学费已经超出想象，那每月收费近4000元的高端私立幼儿园就更令很多家长望而却步。“与普通民办园和公办园相比，差别主要在于办学资质、条件设施和师资力量不同，高端的私立幼儿园价格高，而且收费肯定会持续上涨。”济南市多家面向高端市场的双语幼儿园负责人表示。

调查发现，与普通民办园相比，高端幼儿园的学费收费高出3000元。“目前童林堡幼儿园针对奥龙官邸业主的收费为每月3240元，包括保教费2800元，餐费440元。且这只是现在的价格，幼儿园的收费还要持续走高。”济南童林堡幼儿园负责人介绍。

在童林堡幼儿园的网站上，记者看到了学校2015年元旦起执行的“入园期间收费一览表”，奥龙业主收费3200元，

非奥龙业主的收费为4000元。“政府下发的文件规定我们的价格为5980元，而我们最终的目标收费为4000元，我们这里都有文件。”

如此高的学费，孩子们都学些啥？据介绍，童林堡幼儿园有室内、室外共32个功能区。包括科学探索区、无土栽培室、魔法厨房、儿童体育场、种植区等特色功能区。课程包括美术、舞蹈、国学、游泳、音乐、轮滑等。

同样是高端园的济南伊顿双语幼儿园，双语班每月收费已经突破5000元。“普通班的学费为1950元每个月，国际班的费用为每个月4980元，这仅是学费的价格，并不包括伙食费。伙食费的收费标准是每天18元。”伊顿双语幼儿园校方表示价格今年没涨，以后涨不涨还不确定。今年60个小班名额已全部招满。

园舍陈旧，公办园有“苦”难言

与民办园相比，公办园的收费比较便宜。济南市历下区一家公办园园长表示，历下区公办幼儿园收费中免除了保教费，只收餐费。每个月也就300元的餐费。

“私立比公立的条件设施好一些，我觉得孩子在里边的学习环境和卫生条件更好。”然而，很多家长对于公办园的优惠价格并不买账。

对此，上述公办园园长也表示，由于是小学的附属幼儿园，因此园舍环境很陈旧，园舍的活动区域面积也不如民办园充足。与小学共用操场、厕所等公共设施，对于孩子的安全也存在较大的隐患。

“公办园主要面向片区里的老居民，作为公办园，每个月300元的餐费基

本上都用于幼儿的日常开支了。根本没有财力完善园区的环境，很多年轻家长更愿意把孩子送到民办园就读。”由于园舍陈旧，公办园有“苦”难言。

“我们也想带着孩子在明亮的教室里上课，在宽敞的操场上玩耍，但是条件不允许。”说到这里，从事幼教工作29年的毕老师也很无奈。

公办园与民办园，平价民办园与高端民办园，面对幼教学费差，家长们的反映不一。“我的想法是让孩子赢在起跑线上，多花点钱也能够接受的。”有家长表示。也有家长认为，“计划让孩子在特长班学习，报舞蹈、书法等专业班，没必要在幼儿园里交这么多学费学习。”

幼教流动性大，一两个月就转行常见

面对家长们“反对涨价”的抗议，不少民办园表示很无奈，现在物价上涨，幼儿园已经快接近“入不敷出”。济南市一家民办幼儿园园长算了一笔开支账，虽然每个月收1200元的保教费，可是除去房租、水电、教师工资、园舍维护等费用，每年剩下的钱微乎其微。“由于没有财政补贴，有些民办园只能选择涨价来维持运营。可是，幼儿园行业竞争激烈，只能通过降低保教费来维护生源。这一来二去的，民办园的收费也没法涨，不敢涨。”

经费之困，让幼儿园产生一系列“连锁反应”，“师资”成为不少幼儿园最忧心的事。“幼教流动性太大，年轻的教师没有定性。”济南市历下区一家公立幼儿园园长讲述了她的困惑，优秀的师资并不一定是老师才艺双全，而是要有踏实能干的心，不然“今天来了，明天走了”

对孩子的成长更不利。

然而，经费不足带来的“临时老师”群体造成很多幼教缺少身份认同感。“临时老师”的工资不到两千元，一两个月就转行，这在幼儿园是常有的事。小张是潍坊市一家幼儿园的临时老师，没有编制，更没有五险一金，每个月拿不到两千元工资，却要工作11个小时。

“我不仅得给孩子上课，还得照顾孩子吃饭、穿衣，每天给家长汇报孩子在园的情况，遇上苛刻的家长难免冲突。”小张无奈地说，“孩子不小心出了事家长来幼儿园找领导，领导又找我，我有理也说不清，只能哑巴吃黄连。”

老师摆挑子走了，却苦了孩子。“之前有一个教大班的临时老师，因为个人原因，开学上班第一天就辞职回家了，弄得我们措手不及。”一位园长表示。



链接

幼儿园行业的“江湖”

近年来，教育几乎成为每个家庭最重视的项目，而学前教育更是因为选择性多、差别大而引发了年轻家长们的“选择恐惧症”。

“选择价格低的公办园，担心校舍环境跟不上。选择高端幼儿园，又担心花费与收获不成正比。”为此，小记扒了扒相关资料，给家长们讲讲幼儿园行业的“江湖”。

据了解，目前市面上的民办幼儿园主要有三大类：一类是全国连锁品牌的中高端幼儿园，保教费每学期1万元—2万元不等，这类民办园占20%左右；一类是中端民办幼儿园，保教费每学期5000—6000元左右，这类民办园与公办园比，在软硬件设施上存在一定差距，占70%左右；还有一类幼儿园价位低廉，办学规模较小，设备设施简陋，办园条件差，主要吸引低收入阶层，保教费每学期在2000—5000元，占10%左右。

事实上，去年济南市历下区曾对全区39家民(企)办幼儿园进行了一次收费检查，重点对其办园成本进行了核算。

调查结果显示，历下区民办幼儿园收费每月在1000元以上的有19家，1000元以下的有20家，收费最高的为1950元，最低的为400元。伙食费最高的每天22元，最低的每天10元，一般的每天15元左右。相比之下，由于历下区减免幼儿学前保教费政策，公办幼儿园省级示范类每月仅为400元。

本报记者 周国芳



齐鲁学堂二维码



齐鲁壹点二维码

边玩边学，度过童年时光

B02 闻道

不当男神，做一辈子“孩子王”

B03 思享

